ZEITTAFEL [=CHRONOLOGIE] ZUR GESCHICHTE DES 2. WELTKRIEGS

1871
Gründung [=foundation] des deutschen Kaiserreiches unter Kaiser Wilhelm I und Reichskanzler Bismarck

1914-1918
1. Weltkrieg

28.6.1919
Vertrag von Versailles.  Der Vertrag ist in Deutschland sehr unpopulär. Deutschland verliert Land (an Frankreich und Polen) und seine Kolonien und muß hohe Reparationen für den Krieg an die Alliierten bezahlen: 269 Milliarden Goldmark in 42 Jahresraten.

1919-1933
Die Weimarer Republik: Deutschlands erste demokratische Verfassung [=constitution].  

1919-1923
"Die Krisenjahre": Inflation, Putschversuche [=attempted coups].  Auch Hitler versucht 1923 einen Putsch, bleibt aber nur acht Monate im Gefängnis [=jail]. Er wird wie ein Hotelgast behandelt und schreibt Mein Kampf.

1922-1929
"Die goldenen zwanziger Jahre": es geht der Weimarer Republik relativ gut.

1930-1933
Weltwirtschaftskrise.  Arbeitslosigkeit und politisches Chaos in Deutschland.

30.1.1933
Adolf Hitler wird auf demokratischem Weg Reichskanzler.  Seine Partei, die NSDAP (Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei ==> der Name "Nazi") ist die größte Partei im Parlament, hat aber nur 33% der Sitze.  Die Verfassung wird aufgehoben [=the constitution is suspended], und die Nazis begründen [=found] ihre totalitäre Macht.

1933
Gründung der ersten Konzentrationslager z.B. in Dachau: erst [=at first] für politische Gegner (Kommunisten, Sozialisten), und ab 1935 immer mehr für Juden, Sinti und Roma ["gypsies"--English has no better term, but in German one names the specific minority groups], und Homosexuelle.  1937 Buchenwald, nach 1939 Bergen-Belsen, Auschwitz, Maidanek, Theresienstadt.  Im März 1944 gab es 20 Konzentrationslager.

15.9.1935
Mit den "Nürnberger Gesetzen [=laws]" beginnen die Nazis offiziell ihr antisemitisches Programm.  Die Juden verlieren ihre Bürgerrechte [= lose their civil rights]: "Ein Jude kann nicht Reichsbürger sein." "Mischehen" [="mixed marriages"] von Juden und Nicht-Juden werden verboten [=forbidden].  Jedes Jahr werden diese Gesetze extremer.

1936
Olympische Spiele in Berlin.  Jesse Owens gewinnt entgegen [=contrary to] Hitlers rassistischen Theorien 4 Goldmedallien.

März 1938
"Anschluß" [=joining] von Österreich an Hitlers Deutschland.

9./10.11.1938
Novemberpogrom/Reichskristallnacht [the latter term is more commonly used but is the term with which the Nazis intended to glorify what they were doing; the former term is a more accurate description]: organisierte Pogrome gegen jüdische Synagogen, Geschäfte und Familien in ganz Deutschland.  [Hier beginnt der Film Europa, Europa]

1939-1945
2. Weltkrieg.  Beginnt am 1.9.1939 mit Hitlers Angriff auf Polen.

ab 1941
Die Massenvernichtung der Juden [referred to by the Nazis as "Endlösung [="final solution"] der Judenfrage"]: 6 Millionen Juden werden systematisch in Konzentrationslagern und Vernichtungslagern getötet.  Offiziell wird das geheim gehalten [=kept secret], aber alle Deutschen können sich denken, was passiert.

1942-3
Die "Weiße Rose": Widerstandsbewegung [=resistance movement] von Studenten an der Universität München.

1944
Mißlungenes Attentat [=failed assassination attempt] auf Hitler von Graf Stauffenberg.  Etwa 4000 Verschwörer [=conspirators] des "20. Juli" werden getötet.

30.4.1945
Selbstmord von Hitler (und Eva Braun).

8.5.1945
Bedingungslose [=unconditional] Kapitulation Deutschlands; Ende des Dritten Reiches.  Teilung Deutschlands und Österreichs (und Berlins und Wiens) in je vier Besatzungszonen [=zones of occupation]

1945-6
Nürnberger Prozesse gegen (nur!) 24 Nazi-Kriegsverbrecher; es gibt 12 Todesurteile [=death sentences].

1949
Gründung der Bundesrepublik Deutschland (BRD: Westdeutschland) und der Deutschen Demokratischen Republik (DDR: Ostdeutschland): effektive Teilung Deutschlands.

